
WYJAŚNIENIA NR  2 

 

Dotyczy: przetargu pn. Ubezpieczenie majątku i innych interesów UZDROWISKA 
ŚWINOUJŚCIE SA nr referencyjny ZP/UŚ/UM/11/2024 

Zamawiający informuje, że wpłynęły  pytania, wnioski i  uwagi dotyczące treści Specyfikacji 
Warunków Zamówienia. Poniżej Zamawiający udziela odpowiedzi na pytania, wnioski i uwagi 
Wykonawcy, które należy uwzględnić przygotowując ofertę.   

KWESTIE DOTYCZĄCE WSZYSTKICH UBEZPIECZEŃ CZEŚCI 1 – UBEZPIECZENIE MIENIA  

Pytanie 1 

Prosimy o przesunięcie terminu przedstawienia oferty na dzień 25.11.br lub późniejszy,  

Odpowiedź:  

Zamawiający wyraża zgodę na przesunięcie terminu przestawienia oferty na dzień 26.11.2024 

Pytanie 2 

Prosimy o potwierdzenie, że wszystkie wskazane limity odpowiedzialności są roczne i  dotyczą 
jednego wszystkich zdarzeń,  

Odpowiedź:  

Zamawiający potwierdza powyższe. 

Pytanie 3 

Prosimy o potwierdzenie, że jeżeli OWU wykonawcy wskazują przesłanki wyłączające bądź 
ograniczające odpowiedzialność ubezpieczyciela to mają one zastosowanie, chyba, że 
Zamawiający wprost włączył je do zakresu ubezpieczenia w SWZ,   

Odpowiedź:  

Zamawiający nie potwierdza powyższego.  

Pytanie 4 

Wnosimy o potwierdzenie, że w sprawach nieuregulowanych w SWZ zastosowanie będą miały 
OWU wraz klauzulami i warunkami szczególnymi zwyczajowo stosowane u ubezpieczyciela i 
dołączone do Umowy Ubezpieczenia oraz zapisy Kodeksu Cywilnego,  

Odpowiedź:  

Zamawiający nie potwierdza powyższego. 

Pytanie 5 

Prosimy o potwierdzenie, że o ile SWZ nie definiuje pewnych pojęć, stosuje się brzmienie z 
Ogólnych Warunków Ubezpieczenia Wykonawcy,  

Odpowiedź: 

Zamawiający potwierdza powyższe. 

Pytanie 6 

Wnosimy o potwierdzenie, że zakres ubezpieczenia obejmuje wyłącznie szkody nagłe, 
niespodziewane i niezależne od woli Ubezpieczającego/ Ubezpieczonego oraz szkody powstałe w 



wyniku zdarzeń losowych nagłych, niespodziewanych i niezależnych od woli Ubezpieczającego i 
Ubezpieczonego  

Odpowiedź: 

Zamawiający potwierdza powyższe. 

Pytanie 7 

Wg stanu na jaki dzień podano dane szkodowe? Jeśli jest to stan starszy niż 30 dni przed datą 
ogłoszenia postępowania wnosimy o uaktualnienie danych szkodowych wg daty ogłoszenia 
postępowania lub wg stanu późniejszego za okres ostatnich 5 lat.  

Odpowiedź:  

Zamawiający informuje, iż dane szkodowe wskazane w załączniku nr 2 do OPZ są na dzień 
09.10.2024 r. 

Pytanie 8 

Informacje ogólne wspólne dla wszystkich części zamówienia – wnosimy o wykreślenie zapisu 
„Jeśli w OWU znajdują się dodatkowe uregulowania, z których wynika, że zakres ubezpieczenia 
jest szerszy od proponowanego poniżej, to automatycznie zostaje włączony do ochrony 
Ubezpieczonego”  

Odpowiedź 

Zamawiający wyraża zgodę na powyższe 

Pytanie 9 

Bez względu na odpowiedź udzieloną powyżej wnosimy o potwierdzenie, że obowiązują limity 
odpowiedzialności przewidziane w SWZ. 

Odpowiedź 

Zamawiający potwierdza powyższe. 

Pytanie 10 

Zapisy Opisu przedmiotu ubezpieczenia:  

„Ostateczna wartość przedmiotów ubezpieczenia zostanie podana Wykonawcy bezpośrednio 
przed wystawieniem polis, nie później niż w terminie do 60 dni od rozpoczęcia każdego rocznego 
okresu ubezpieczenia”  

oraz Załącznika nr 1 do OPZ  

  

UWAGA: Zamawiający pozostawia sobie prawo do zmiany rodzaju wartości przedmiotu 
ubezpieczenia, co do zasady z wartości księgowej brutto na wartość odtworzeniową nową.  

UWAGA: Zamawiający informuje, że przed rozpoczęciem okresu ubezpieczenia lub w czasie jego 
trwania, może dojść do zmiany jednostek zarządzających poszczególnymi składnikami mienia.  

UWAGA: Zamawiający pozostawia sobie prawo do ostatecznej weryfikacji wykazów majątkowych 
po rozstrzygnięciu postępowania  

wnosimy o potwierdzenie, że Zamawiający nie przewiduje zmniejszenia sum ubezpieczenia w 
stosunku do zapisów OPZ 



Odpowiedź:  

Zamawiający potwierdza powyższe. 

Pytanie 11 

Prosimy o wykreślenie dotyczące braku wyłączenia lub ograniczenia odpowiedzialności 
Wykonawcy za szkody spowodowane pod wpływem alkoholu lub środków odurzających lub 
innych podobnie działających substancji,  

Odpowiedź:  

Zamawiający nie wyraża zgody na powyższe 

Pytanie 12 

w związku z upadłością likwidacyjną lub nie występuje już w obrocie gospodarczym  

Odpowiedź 

Nie dotyczy 

Pytanie 13 

W przypadku braku zgody na powyższe wnosimy o potwierdzenie, że ww. nie dotyczy szkód 
wyrządzonych umyślnie przez pracowników Zamawiającego oraz, że Wykonawcy przysługuje 
prawo regresu do sprawcy,  

Odpowiedź 

Zamawiający wyraża zgodę na powyższe 

Pytanie 15 

Proszę o wykaz planowanych remontów w okresie najbliższych 2 lat oraz informację w jakim 
zakresie będą przeprowadzane prace i jaka jest ich przewidywalna  wartość,  

Odpowiedź: Zamawiający planuje inwestycje - remont budynków Bałtyk, Swarożyc, Bursztyn. 

Planowane inwestycje dotyczą przebudowy obiektów, ich termomodernizację oraz wyposażenie. 
Szacowany koszt to około 33 mln zł. 

Pytanie 16 

Zapisy dot. automatycznego pokrycia i nowych miejsc ubezpieczenia– wnosimy o dodanie zapisu, 
że zabezpieczenia p. kradzieżowe w nowych, stałych miejscach działalności Ubezpieczonego nie 
mogą być gorsze niż w lokalizacjach już zgłoszonych do ubezpieczenia.  

Dodatkowo wnosimy o wyłączenie z ochrony obszarów szczególnego zagrożenia powodzią w 
rozumieniu ustawy Prawo wodne.  

Odpowiedź:  

Zamawiający informuję iż wyraża zgodę na dodanie zapisu, że zabezpieczenia p. kradzieżowe w 
nowych, stałych miejscach działalności Ubezpieczonego nie mogą być gorsze niż w lokalizacjach 
już zgłoszonych do ubezpieczenia. Na pozostałe kwestie Zamawiający nie wyraża zgody. 

Pytanie 17 

Prosimy o informację, kiedy w ostatnim czasie dokonano aktualizacji sum ubezpieczenia mienia i 
sprzętu elektronicznego i w jaki sposób wyliczono wartość odtworzeniową ww. składników 
majątku?  



Odpowiedź 

Zamawiający informuje, iż aktualizacja sum ubezpieczenia nastąpiła we wrześniu/październiku 
bieżącego roku. Wskazane sumy są zgodne z operatem, który został wykonany na zlecenie 
Zamawiającego. 

Pytanie 18  

Załącznik nr 2 do OPZ – Wzór umowy – wnosimy o wykreślenie zapisu §7 ust. 6 Umowy tj. 
„Minimalna wartość zamówienia wyniesie nie mniej niż 70% całkowitej składki o której mowa w 
§3 Umowy”,  

Odpowiedź 

Zamawiający nie wyraża zgody na powyższe. Zamawiający wyjaśnia, że zarówno wzór umowy, jak 
i OPZ, stanowiący jej integralną część, przewiduje możliwość ograniczenia zakresu zamówienia w 
określonych okolicznościach (patrz odpowiednie klauzule). Zgodnie z obowiązującą wykładnią 
przewidywanie możliwości ograniczenia zakresu zamówienia bez wskazania gwarantowanego 
minimum, stanowiłoby przykład klauzuli abuzywnej, dlatego Zamawiający nie może wykreślić 
wskazanego zapisu. Niezależnie Zamawiający wskazuje, że ograniczenie zakresu zamówienia 
wpływające na składkę może mieć miejsce wyłącznie w okolicznościach wskazanych we wzorze 
umowy oraz OPZ 

Pytanie 19 

Załącznik nr 2 do OPZ – Wzór umowy –§ 9 ROZWIĄZANIE UMOWY ust. 1 – wnosimy o 
doprecyzowanie, co Zamawiający rozumie pod postacią naruszeń postanowień umowy?   

Odpowiedź 

Zamawiający wyjaśnia, że pod postacią naruszeń postanowień umowy rozumie działanie 
niezgodne z umową. 

Pytanie 20 

Załącznik nr 2 do OPZ – Wzór umowy –§ 10 KARY UMOWNE – wnosimy o wykreślenie w całości.  

Odpowiedź 

Zamawiający nie wyraża zgody 

Pytanie 21 

W przypadku braku zgody na powyższe wnosimy o wykreślenie –§ 10 KARY UMOWNE pkt. 5 i 6. 
Umowa zakłada wypłatę kary umownej wyłącznie w przypadku odstąpienia Wykonawcy od 
umowy. Jednocześnie wnosimy o doprecyzowanie, że kara za odstąpienie do umowy nie dotyczy  
Art. 816 KC.   

Odpowiedź 

Zamawiający nie wyraża zgody. Zamawiający wskazuje, że:  

─ odszkodowanie uzupełniające wynika zasad ogólnych przewidzianych w Kodeksie 
cywilnym, 

─ jest zobowiązany zgodnie z ustawą PZP do określenia łącznej maksymalnej wysokości kar 
umownych, 

─ art. 816 KC stosuje się do niniejszej umowy w sprawie zamówienia publicznego na 
zasadach odwołania ogólnego wskazanego w ustawie PZP; w przypadku zaistnienia 



przesłanek określonych w art. 816 KC, nie można by wskazywać na zawinienie po stronie 
Wykonawcy. 

SEKCJA I UBEZPIECZENIA MIENIA OD WSZYSTKICH RYZYK  

Pytanie 22 

Prosimy o informację, czy wśród nieruchomości zgłoszonych do ubezpieczenia znajdują się 
obiekty użytkowane sezonowo? Jeśli tak, prosimy o informację jaka jest ich wartość oraz w jaki 
sposób są zabezpieczone przed dostępem osób trzecich poza sezonem użytkowania,  

Odpowiedź:  

Zamawiający informuje, iż nie ma obiektów użytkowanych sezonowo. 

Pytanie 23 

Wnosimy o wyłączenie szkód wyrządzonych przez zwierzęta  

Odpowiedź:  

Zamawiający nie wyraża zgody na powyższe. 

Pytanie 24 

W przypadku braku zgody na powyższe wnosimy o ograniczenie limitu odpowiedzialności do 100 
000,00 PLN,  

Odpowiedź 

Zamawiający wyraża zgodę na powyższe.  

Zamawiający wprowadza zmianę do OPZ do pkt. 4.2 „y) szkody wyrządzone przez zwierzęta do 
limitu wysokości 100 000 zł” 

Pytanie 25 

Wnosimy o bezwzględne wykreślenie z zakresu ochrony budynków przeznaczonych do rozbiórki 
(dotyczy również limitu odpowiedzialności dla budynków przeznaczonych do rozbiórki: 200 000 zł 
na jedno i wszystkie zdarzenia z zastrzeżeniem, że ochrona dotyczy budynków jednocześnie nie 
wyłączonych z użytkowania/eksploatacji),  

Odpowiedź 

Zamawiający wyraża zgodę oraz informuje o zmianie w treści załącznika 1 do SWZ w pkt. 4.7, który 
otrzymuje brzmienie: 

4.7. Ubezpiecza się mienie od utraty w trakcie transportu pomiędzy lokalizacjami 
Ubezpieczającego/Ubezpieczonego (dotyczy tylko transportu własnego zgodnie z klauzulą 
ubezpieczenia mienia w transporcie), spowodowane także: wypadkiem środka transportu, 
chorobą, zasłabnięciem osób konwojujących, zdarzeniami losowymi (wymienionymi w zakresie 
pełnym w ryzyku ognia i innych zdarzeń losowych), rabunkiem. 

Pytanie 26 

W odniesieniu do obiektów planowanych do wyłączenia z eksploatacji w trakcie trwania 
zamówienia prosimy o ich wskazanie (jeżeli są to inne obiekty niż wskazane w załączniku B2) oraz 
w stosunku do wszystkich pustostanów/obiektów wyłączonych z eksploatacji podanie poniższych 
informacji dodatkowych:   

─ czy obiekty są strzeżone i mają odłączone media,  



─ czy z urządzeń (instalacji) wodno - kanalizacyjnych i technologicznych została usunięta 
woda, inne ciecze oraz para,  

─ czy gaśnice i inne instalacje przeciwpożarowe są sprawne technicznie i gotowe do użycia 
oraz znajdują się w wyznaczonych miejscach,  

─ czy maszyny i urządzenia były oczyszczone, konserwowane i odłączone od źródeł 
zasilania,  

─ jakie jest dalsze przeznaczenie obiektów?  

Wnosimy również o ograniczenie zakresu ochrony do FLEXy.  

Odpowiedź: 

Zamawiający informuje, iż nie posiada obiektów wyłączonych z eksploatacji oraz nie planuje w 
trakcie trwania zamówienia wyłączenia obiektów z eksploatacji.  

Pytanie 27 

Prosimy o informację czy mienie wskazane w zakładce „Pozostałe mienie” w Załączniku nr 1 do 
OPZ tj.: 

─ Środki trwałe o wartości łącznej 10 171 218,00 PLN   

─ Mienie niskocenne, w tym z konta 013 o wartości łącznej 7 501 452,62 PLN  

podlega ubezpieczeniu? Zgodnie z OPZ suma ubezpieczenia pozycji „Środki trwałe, maszyny, 
urządzenia, wyposażenie, niskocenne składniki majątku, sprzęt elektroniczny starszy niż 5 lat” 
wynosi 7 887 395,18 PLN?  

Odpowiedź:  

Zamawiający dokonuje zmian w załącznik 1 do SWZ w pkt 5 Sekcji 1 Ubezpieczenie mienia od 
wszystkich ryzyk zgodnie z poniższym:  

Lp. Przedmiot ubezpieczenia  

Suma ubezpieczenia /  

Limit odpowiedzialności (w PLN)  
na jedno i wszystkie zdarzenia  

   

Ubezpieczenie mienia od ryzyk wszystkich – sumy stałe 

1 
Budynki i budowle (zgodnie z wykazem w Załączniku 
nr 1) 

175 314 503,16 

2 
Środki trwałe, maszyny, urządzenia, wyposażenie, 
niskocenne składniki majątku, sprzęt elektroniczny 
starszy niż 5 lat  

10 171 218,00 

Ubezpieczenie mienia od ryzyk wszystkich – limit/suma na pierwsze ryzyko na jedno i 
wszystkie zdarzenia  
w okresie ubezpieczenia (wg wartości odtworzeniowych) 

3 
Nakłady inwestycyjne / adaptacyjne w obcych 
środkach trwałych (jeżeli nie zostały uwzględnione 
w pozostałych sumach ubezpieczenia) 

1 000 000,00 



Dodatkowo Zamawiający wyjaśnia iż mienie niskocenne, w tym z konta 013 o wartości łącznej 7 
501 452,62 PLN, jest objęte ochroną w ramach limitu 2 500 000 zł  

Zaktualizowany został także załącznik 1 do OPZ Wykaz mienia  

Pytanie 28 

Prosimy o potwierdzenie, że brak konsumpcji sumy ubezpieczenia dotyczy wyłącznie mienia 
ubezpieczonego w systemie sum stałych,  

Odpowiedź 

Zamawiający potwierdza powyższe 

Pytanie 29 

Prosimy wskazanie wg jakich wartości (wartość odtworzeniowa, księgowa brutto, inna?) 
wskazano sumy ubezpieczenia ustalone na pierwsze ryzyko np. nakłady inwestycyjne  

Odpowiedź: 

Zamawiający informuje sumy ubezpieczenia wskazano w wartości odtworzeniowej. 

Pytanie 30 

Nakłady inwestycyjne / adaptacyjne w obcych środkach trwałych (jeżeli nie zostały uwzględnione 
w pozostałych sumach ubezpieczenia) – czy Zamawiający oczekuje włączenia do ochrony ww. 
mienia z sumą  

2 000 000,00 PLN (dwukrotnie wpisana ww. pozycja z sumą po 1 000 000,00 PLN każda)  

Odpowiedź:  

Zamawiający wyjaśnia, iż dla nakładów inwestycyjnych / adaptacyjnych suma ubezpieczenia 
wynosi 1 000 000 zł  

Pytanie 31 

Kradzież zwykła – prosimy o wyłączenie wartości pieniężnych,  

Odpowiedź  

Zamawiający potwierdza iż wartości pieniężne są wyłączone zgodnie załącznikiem 1 do SWZ pkt. 
4.2 Sekcji 1 Ubezpieczenia mienia od wszystkich ryzyk:  

w) kradzież zwykłą (z wyłączeniem ochrony dla wartości pieniężnych, dzieł sztuki, 
przedmiotów o charakterze zabytkowym, unikatowym, eksponatów); 

Pytanie 32 

Prosimy o zmianę zapisu:  

8.10 Jeżeli Ogólne Warunki Ubezpieczenia (wzorce umowne) Wykonawcy w jakimkolwiek zapisie:  

h. wyłączają lub ograniczają ochronę dla szkód powstałych w okresie gwarancyjnym lub rękojmi, 
za które odpowiedzialny jest producent/ dostawca oraz takie, za które odpowiedzialność ponoszą 
osoby trzecie, z zastrzeżeniem że poza ochroną pozostają szkody do naprawienia których 
zobowiązany jest gwarant na podstawie udzielonej rękojmi i/lub gwarancji,   

4 
Mienie niskocenne i mienie z konta 013 (jeżeli nie 
zostało uwzględnione w pozostałych sumach 
ubezpieczenia) 

2 500 000 zł  



to takie zapisy nie mają zastosowania  

na:  

Z zakresu ubezpieczenia wyłączone są Szkody za które, na podstawie umowy lub obowiązujących 
przepisów prawa (w tym z tytułu gwarancji i rękojmi),odpowiedzialny jest producent, sprzedawca, 
dostawca lub wykonawca usługi, chyba że podmiot ten pisemnie zakwestionował swoją 
odpowiedzialność za Szkodę, nie jest w stanie realizować zobowiązań związku z upadłością 
likwidacyjną lub nie występuje już w obrocie gospodarczym.  

Odpowiedź 

Zamawiający wyraża zgodę na powyższe 

Pytanie 33 

klauzula oględzin miejsca szkody – wnosimy o dodanie poniższego zapisu:  

Podstawą do wypłaty odszkodowania będą dokumenty przedłożone przez Ubezpieczającego wraz 
z dokumentacją zdjęciową przedmiotu szkody z zastrzeżeniem że Ubezpieczyciel ma prawo do 
weryfikacji przedstawionych dokumentów (kosztorysów, faktur) w oparciu o średnie stawki za 
roboczogodziny i materiałów a Zamawiający zachowa uszkodzone elementy do ewentualnych 
oględzin.  

Odpowiedź 

Zamawiający wyraża zgodę na powyższe 

Pytanie 34 

Klauzula samolikwidacji drobnych szkód – wnosimy o ograniczenie stosowania klauzuli do mienia 
własnego,  

Odpowiedź 

Zamawiający nie wyraża zgody na powyższe. Klauzula dotyczy całego mienia zgłoszonego do 
ubezpieczenia.  

Pytanie 35 

Klauzula automatycznego pokrycia – wnosimy o ustalenie maksymalnego limitu 
odpowiedzialności na poziomie 20 000 000,00 PLN  

Odpowiedź 

Zamawiający nie wyraża zgody na powyższe. Zamawiający jednocześnie wyjaśnia iż limit 
odpowiedzialności wynosi 20% łącznej sumy ubezpieczenia zgłoszonej do ubezpieczenia w 
danym ryzyku na początku okresu ubezpieczenia 

Pytanie 35 

Klauzula automatycznego pokrycia – wnosimy o bezwzględne wykreślenie zapisu:  

Ochrona ubezpieczeniowa dla nowo nabytych budynków i budowli, środków trwałych i 
wyposażenia o więcej niż 30% limitu, to odpowiedzialności rozpoczyna się od dnia następnego po 
złożeniu do Ubezpieczyciela wniosku o doubezpieczenie.  

 i zmianę ww. zapisu na:  



Ochrona ubezpieczeniowa dla nowo nabytych budynków i budowli, środków trwałych i 
wyposażenia o więcej niż 30% limitu wymaga  zgłoszenia do ochrony i uzyskania zgody 
Ubezpieczyciela.  

Odpowiedź 

Zamawiający wyraża zgodę na powyższe. Zamawiający informuję iż wprowadza zapis: 

Ochrona ubezpieczeniowa dla nowo nabytych budynków i budowli, środków trwałych i 
wyposażenia o więcej niż 20% limitu wymaga  zgłoszenia do ochrony i uzyskania zgody 
Ubezpieczyciela.  

Pytanie 36 

Ryzyko szkód elektrycznych – wnosimy o wyłączenie z ochrony sprzętu elektronicznego,  

Odpowiedź 

Zamawiający nie wyraża zgody. 

Pytanie 37 

Ryzyko szkód elektrycznych – wnosimy o wyłączenie szkód  

1) w elektroenergetycznych liniach przesyłowych i rozdzielczych, nadziemnych i 
podziemnych, obejmujących zespół urządzeń połączonych ze sobą mechanicznie i 
elektrycznie (w tym przewody, słupy linii napowietrznej, złącza),  

2) powstałe wskutek wad, błędów lub usterek istniejących przed zawarciem Umowy 
ubezpieczenia, o których Ubezpieczający lub Ubezpieczony wiedział lub przy zachowaniu 
należytej staranności mógł się dowiedzieć,  

3) powstałych wskutek braku bieżącej konserwacji mienia, remontów, nieusunięcia 
stwierdzonych wad, błędów lub usterek, powstałych wyłącznie w częściach i materiałach, 
które ulegają szybkiemu zużyciu (materiałów pomocniczych, eksploatacyjnych oraz 
wymiennych narzędzi i części), powstałych w zabezpieczeniach elektrycznych  

Odpowiedź:  

Zamawiający wyraża zgodę na powyższe 

Pytanie 38 

Automatyczne pokrycie nowych lokalizacji – wnosimy o ustalenie limitu odpowiedzialności np. w 
wysokości 10 000 000,00 PLN,  

Odpowiedź: 

Zamawiający wyraża zgody na powyższe i jednocześnie informuje, iż wprowadza zmianę w 
załącznik 1 do SWZ w pkt. 9.15 dodając zapis:  

„Limit odpowiedzialności wynosi 10 000 000 zł” 

Pytanie 39 

Ubezpieczenie drobnych robót budowlano-montażowych - Czy Zamawiający dopuszcza aby 
szkody powstałe w związku z prowadzeniem drobnych prac budowlano-montażowych dotyczyły 
wyłącznie prac:  

─ prowadzonych w budynkach i budowlach posiadających pozwolenie na użytkowanie,  



─ takich, których realizacja nie wiąże się z naruszeniem konstrukcji nośnej obiektu lub 
konstrukcji dachu i nie ma wpływu na działanie technicznych zabezpieczeń mienia,  

─ pod warunkiem, że teren, na którym wykonywane są roboty, jest wydzielony i oznakowany 
zgodnie z obowiązującymi przepisami  

Odpowiedź 

Zamawiający dopuszcza powyższe.  

Pytanie 40 

Ubezpieczenie ryzyka strajku, rozruchów i zamieszek społecznych – wnosimy o wyłączenie z 
zakresu ubezpieczenia dodatkowo stanu wojennego lub wyjątkowego, konfiskaty, nacjonalizacji, 
rekwizycji, zajęcia lub zniszczenie mienia na mocy decyzji jakichkolwiek legalnie ustanowionych 
władz, lokautu  

Odpowiedź:  

Zamawiający wyraża zgodę na powyższe.  

Pytanie 41 

Ubezpieczenie zwiększonych kosztów działalności– wnosimy o wprowadzenie franszyzy 
redukcyjnej 3 dni,  

Odpowiedź 

Zamawiający wyraża zgodę na powyższe i informuję iż wprowadza zmianę w załączniku 1 do SWZ 
w pkt. 9.21 dodając zapis:  

„Franszyza redukcyjna wynosi 3 dni” 

Pytanie 42 

Klauzula reprezentantów  - wnosimy o wykreślenie aktualnej treści i wyłączenie z ochrony szkód 
wyrządzonych z winy umyślnej lub rażącego niedbalstwa Reprezentantów Ubezpieczonego, z 
zastrzeżeniem, że w przypadku szkód  wyrządzonych wskutek rażącego niedbalstwa wypłata 
odszkodowania następuje, o ile odpowiada to w danych okolicznościach względom słuszności. 
Jednocześnie wnosimy, aby za reprezentantów uznać członków zarządu i prokurentów,  

Odpowiedź: 

Zamawiający nie wyraża zgody na powyższe.  

Pytanie 43 

Zabezpieczenia przeciwpożarowe i przeciwkradzieżowe – prosimy o dodanie obostrzenia, że 
zastosowane zabezpieczenia muszą spełniać minimalne wymogi prawne dla danego rodzaju 
obiektów,  

Odpowiedź  

Zamawiający wyraża zgodę na powyższe 

Pytanie 44 

Zalanie przez nieszczelność – wnosimy o obniżenie limitu do 100 000,00 PLN,  

Odpowiedź 

Zamawiający nie wyraża zgody na powyższe. 



Pytanie 45 

Ubezpieczenie maszyn, urządzeń, instalacji i sieci od awarii i uszkodzeń –wnosimy o włączenie z 
zakresu ochrony szkód:  

─ powstałych wskutek braku bieżącej konserwacji mienia, remontów, nieusunięcia 
stwierdzonych wad, błędów lub usterek,   

─ powstałych wyłącznie w częściach i materiałach, które ulegają szybkiemu zużyciu 
(materiałów pomocniczych, eksploatacyjnych oraz wymiennych narzędzi i części).  

Odpowiedź 

Zamawiający wyraża zgodę na powyższe 

Pytanie 46 

Ubezpieczenie sprzętu elektronicznego od ryzyk nazwanych – wnosimy o wyłączenie z ochrony:  

─ szkód polegających wyłącznie na uszkodzeniach estetycznych, które nie mają wpływu na 
funkcjonalność mienia - nie ograniczają jego zdolności do pracy i nie powodują jego 
niewłaściwego działania lub całkowitego unieruchomienia, takich jak: zadrapania, 
wgniecenia, odpryski, Graffiti, - szkód powstałych wskutek wad, błędów lub usterek 
istniejących przed zawarciem Umowy ubezpieczenia, o których Ubezpieczający lub 
Ubezpieczony wiedział lub przy zachowaniu należytej staranności mógł się dowiedzieć,  

─ działania wilgoci  

Jednocześnie prosimy o potwierdzenie, że w stosunku do ryzyka kradzieży zwykłej obowiązuje 
limit ustalony dla tego ryzyka tj. 30 000,00 PLN,  

Odpowiedź 

Zamawiający wyjaśnia iż zgodnie z załącznikiem 1 do SWZ pkt. 9.46 zakres ubezpieczenia 
obejmuje sprzęt elektroniczny od ryzyk wszystkich, w szczególności szkody powstałe wskutek:  

a) przepięcia, przetężenia i innych przyczyn elektrycznych, 

b) błędów w obsłudze, niewłaściwego użytkowania i braku kwalifikacji – ochrona dotyczy 
sprzętu w wieku do 8 lat od daty produkcji; limit odpowiedzialności 50 000 zł na jedno i na 
wszystkie zdarzenia, 

c) błędów popełnionych w trakcie konstrukcji, produkcji, montażu a także wskutek wad 
materiałowych, 

d) działania wody i wilgoci, 

e) wandalizmu, upuszczenia lub upadku, 

f) wybuchu, 

g) pożaru, 

h) kradzieży z włamaniem (dotyczy także sytuacji, w której sprawca dokonał zaboru mienia, 
które ze względu na swój charakter znajduje się na zewnątrz budynków lub budowli lub poza nimi; 
mienie to powinno być zainstalowane lub zabezpieczone w taki sposób, aby jego wymontowanie 
nie było możliwe bez pozostawienia śladów użycia siły lub narzędzi), 



i) kradzieży zwykłej (przy czym za kradzież zwykłą rozumie się wszelkie sytuacje, w których 
dochodzi do zaboru mienia bez śladów pokonania zabezpieczeń oraz przypadki zaginięcia 
mienia); Ubezpieczyciel nie odpowiada jednak za szkody: 

j) spowodowane przez niewytłumaczalne niedobory lub niedobory inwentarzowe i braki 
spowodowane błędami urzędowymi lub księgowymi, 

k) wyrządzone wskutek przywłaszczenia, fałszerstwa, nadużycia lub innego działania 
umyślnego ubezpieczającego. 

Warunkiem przyjęcia odpowiedzialności przez Ubezpieczyciela jest niezwłocznie – nie później niż 
w ciągu 24 godzin od chwili powzięcia informacji o szkodzie – powiadomienie o zdarzeniu organów 
dochodzeniowo – śledczych, w szczególności Policji, z podaniem okoliczności zdarzenia oraz 
danych przedmiotu i wysokości szkody, 

l) rabunku 

Jednocześnie zamawiający wyraża zgodę na wyłączenie z ochrony:  

─ szkód polegających wyłącznie na uszkodzeniach estetycznych, które nie mają wpływu na 
funkcjonalność mienia - nie ograniczają jego zdolności do pracy i nie powodują jego 
niewłaściwego działania lub całkowitego unieruchomienia, takich jak: zadrapania, 
wgniecenia, odpryski, Graffiti, - szkód powstałych wskutek wad, błędów lub usterek 
istniejących przed zawarciem Umowy ubezpieczenia, o których Ubezpieczający lub 
Ubezpieczony wiedział lub przy zachowaniu należytej staranności mógł się dowiedzieć, 

oraz potwierdza iż limit dla kradzieży zwykłej wynosi 30 000 zł  

Pytanie 47 

Czy w Ubezpieczonych lokalizacjach Zamawiający posiada 2 stronne zasilanie energia 
elektryczną lub alternatywne źródło zasilania (agregaty prądotwórcze)?  

Odpowiedź: 

Zamawiający informuje iż  nie posiada alternatywnego źródła zasilania 

SEKCJA 2 – UBEZPIECZENIE SPRZĘTU ELEKTRONICZNEGO  

Pytanie 48 

Wnosimy o wykreślenie z zakresu ubezpieczenia wilgoci,  

Odpowiedź: 

Zamawiający nie wyraża zgody na powyższe 

Pytanie 49 

Prosimy o potwierdzenie, że zakres ubezpieczenia nie obejmuje ryzyka  zapadania lub osuwania 
się ziemi w wyniku działalności człowieka,  

Odpowiedź: 

Zamawiający potwierdza powyższe 

Pytanie 50  

W przypadku odmiennego stanu faktycznego wnosimy o ustalenie limitu odpowiedzialności nie 
więcej niż w wysokości 100 000,00 PLN,  

Odpowiedź: 



Nie dotyczy 

Pytanie 51 

Wnosimy o potwierdzenie, że ochroną ubezpieczeniową objęte są szkody powstałe w wyniku wad 
produkcyjnych z wyłączeniem szkód, za które odpowiedzialność ponosi producent, dostawca lub 
warsztat naprawczy z tytułu gwarancji/ rękojmi,  

Odpowiedź 

Zamawiający potwierdza powyższe.  

Pytanie 52 

Szkody w lampach elektronowych – wnosimy o ustalenie górnego limitu odpowiedzialności np. 
100 000,00 PLN,  

Odpowiedź 

Zamawiający wyraża zgodę na powyższe 

Pytanie 53 

Szkody w nośnikach obrazu w urządzeniach fotokopiujących (od wszystkich ryzyk) – wnosimy o 
ustalenie górnego limitu odpowiedzialności np. 100 000,00 PLN,  

Odpowiedź 

Zamawiający nie wyraża zgody 

Pytanie 54 

Zwiększone koszty działalności – wnosimy o wprowadzenie franszyzy redukcyjnej 2 dni dla 
kosztów proporcjonalnych,  

Odpowiedź 

Zamawiający wyraża zgodę i jednocześnie informuje o wprowadzeniu zamian w załączniku 1 do 
SWZ w pkt. 3.3 Sekcji 2 – ubezpieczenie sprzętu elektronicznego, dodając zapis:  

„3.3. Franszyza redukcyjna dla zwiększonych kosztów działalności: 

─ nieproporcjonalnych oraz dla danych, zewnętrznych nośników danych i oprogramowania 
wynosi 5% nie mniej niż 100 zł oraz nie więcej niż 500 zł, 

─ proporcjonalnych wynosi 2 dni  

Pytanie 55 

Franszyza redukcyjna dla sprzętu przenośnego, podczas użytkowania poza miejscem 
ubezpieczenia – prosimy o informację, czy franszyza % odnosi się do wartości szkody czy 
odszkodowania?  

Odpowiedź 

Zamawiający wyjaśnia, iż odnosi do wartości odszkodowania.  

Pytanie 56 

Franszyza redukcyjna dla zwiększonych kosztów działalności prosimy o informację, czy franszyza 
% odnosi się do wartości szkody czy odszkodowania?  

Odpowiedź 

Zamawiający wyjaśnia iż odnosi do wartości odszkodowania  



Pytanie 57 

Klauzula automatycznego pokrycia – wnosimy o ustalenie maksymalnego limitu 
odpowiedzialności na poziomie 500 000,00 PLN  

Odpowiedź  

Zamawiający nie wyraża zgody i jednocześnie wyjaśnia iż zgodnie z pkt. 5.1 Sekcji 2 ubezpieczenie 
sprzętu elektronicznego limit odpowiedzialności wynosi 2 000 000 zł . W ciągu trwania 
zamówienia planowane są zakupy sprzętu elektronicznego w tym medycznego.  

Pytanie 58 

Pozostałe klauzule – wnosimy o wyraźne wskazanie, jakie klauzule i z jakim limitem (odrębny 
limit/limit wspólny z SEKCJĄ 1) obowiązują w ubezpieczenie sprzętu elektronicznego. Aktualny 
zapis „jak w Sekcji 1 (o ile mają zastosowanie do ubezpieczenia sprzętu elektronicznego od 
wszystkich ryzyk)” jest nieprecyzyjny.  

Odpowiedź 

Zamawiający wyjaśnia, iż limity są wspólne z sekcją 1  

Klauzule obowiązujące w ubezpieczeniu sprzętu elektronicznego (chyba że zakres nie jest 
wyłączony w Ogólnych Warunkach Ubezpieczenia Wykonawcy)  

9.1. Klauzula automatycznego odtworzenia sum ubezpieczenia 

9.2. Klauzula leeway - Częściowe odstąpienie od zasad proporcji przy likwidacji szkody  

9.3. Klauzula likwidacyjna dotycząca środków trwałych  

9.4. Klauzula obiegu dokumentów zw. z likwidacją 

9.6. Klauzula samolikwidacji drobnych szkód 

9.8. Klauzula ubezpieczenia kosztów uprzątnięcia pozostałości po szkodzie 

9.9. Klauzula dodatkowego ubezpieczenia kosztów zabezpieczenia mienia przed szkodą oraz 
kosztów ratownictwa 

9.10. Klauzula kosztów rzeczoznawców 

9.11. Klauzula kosztów poszukiwania miejsca/ źródła przyczyny szkody 

9.17. Ubezpieczenie drobnych robót budowlano-montażowych 

9.18. Ubezpieczenie mienia w transporcie 

9.19. Ubezpieczenie ryzyka strajku, rozruchów i zamieszek społecznych 

9.20. Ubezpieczenie ryzyka terroryzmu  

9.22. Klauzula reprezentantów 

9.23. Właściwości sądu i prawa 

9.24. Wymagalność składki 

9.25. Data składki 

9.26. Przewłaszczenie na zabezpieczenie 

9.27. Zabezpieczenia przeciwpożarowe i przeciwkradzieżowe 

9.28. Zniesienie regresu wobec pracowników 



9.29. Zalanie przez nieszczelność 

9.34. Ubezpieczenie ryzyka katastrofy budowlanej 

9.35. Klauzula warunków i taryf 

9.43. Klauzula likwidacji szkody częściowej 

9.44. Klauzula niezabezpieczonych otworów 

9.45. Klauzula nie zawiadomienia w terminie o szkodzie 

9.47. Klauzula naprawy zabezpieczeń przeciwkradzieżowych 

9.49. KLAUZULA CHORÓB ZAKAŹNYCH 

9.50. KLAUZULA WYŁĄCZAJĄCA RYZYKO COVID’19 / PANDEMII 

9.51. KLAUZULA CYBER 

9.52. KLAUZULA SANKCYJNA 

Pytanie 59 

Wnosimy o wykreślenie zapisu „Zasada proporcjonalnego redukcji odszkodowania nie ma 
zastosowania” i  zastąpienie powyższego zapisu poniższym:   

Zasada proporcji dotyczy przedmiotów ubezpieczonych w systemie sum stałych i nie ma 
zastosowania w odniesieniu do przedmiotów ubezpieczonych wg:  

1) Wartości księgowej brutto (KB) – o ile suma ubezpieczenia przedmiotu ubezpieczenia, 
który uległ Szkodzie odpowiada wartości tego przedmiotu zgodnie z ewidencją środków trwałych 
lub dokumentem zakupu w formie rachunku lub faktury,  

2) Wartości odtworzeniowej (O) – o ile wartość przedmiotu ubezpieczenia, który uległ 
Szkodzie w dniu Szkody nie przekracza 130% sumy ubezpieczenia tego przedmiotu.  

Odpowiedź 

Zamawiający wyraża zgodę na powyższe 

Pytanie 52 

Czy Zamawiający dopuszcza zastosowanie poniższych zapisów:  

Ubezpieczyciel może odmówić wypłaty odszkodowania za zniszczenie lub uszkodzenie 
ubezpieczonego sprzętu elektronicznego, nośników danych i danych na nich zawartych oraz 
poniesione w związku ze szkodą koszty dodatkowe, będące następstwem wyładowań 
atmosferycznych, przepięć, jeżeli ubezpieczony sprzęt elektroniczny nie został wyposażony w 
urządzenia zabezpieczające przed wyładowaniami atmosferycznymi i przepięciami.  

Urządzenia te powinny być zainstalowane i konserwowane zgodnie z zaleceniami producentów 
sprzętu elektronicznego i urządzeń zabezpieczających i alarmowych. Oznacza to, że urządzenia 
zabezpieczające przed wyładowaniami atmosferycznymi i przepięciami powinny być: 1) 
konserwowane przez specjalistyczny personel producenta lub dostawcy, zgodnie z 
obowiązującymi przepisami i zaleceniami producenta.  

2) nadzorowane przez przeszkolony personel Ubezpieczającego, wyposażone w automatyczne 
urządzenia do awaryjnego wyłączania odpowiadające najnowszym wymogom dotyczącym 
sprzętu elektronicznego oraz zaleceniom producenta sprzętu elektronicznego.  

Odpowiedź 



Zamawiający nie wyraża zgody na powyższe 


